Philipps-Universitdt Marburg Sommersemester 2014
Fachbereich Mathematik und Informatik
Prof. Dr. H. Holzmann

G. Alexandrovich

Ubungen zur Mathematik IT

Blatt 11
Abgabe: Freitag 04.07.2014 vor der Vorlesung

Aufgabe 1 (4 Punkte) Zeigen Sie:

i In(l142) < 2= fiir alle > 0.

Vi1+tzx
Anleitung:
— Betrachten Sie die Funktion f(t) = In(1 +t) — < im Intervall [0, z].

Vit
— Zeigen Sie: f(x) = zf'(to) fiir ein ¢y € (0,x) (Mittelwertsatz).

— Zeigen Sie: f'(t) < 0. Benutzen Sie dafiir die Ungleichung 1 + & > /1 +¢ fiir alle
t > —1. (Bernoulli-Ungleichung mit reelen Exponenten.)

— Folgern Sie die Aussage.

il. 1—%<lna:<x—1, fiir alle z > 1.

Hinweis: betrachten Sie die Funktion f(¢t) = In(¢) fiir ¢ € (1,z) und benutzen Sie den
Mittelwertsatz.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
i. Zeigen Sie arctan’(z) = Y oo o(—1)"2*" fiir alle z € (—1,1).
ii. Benutzen Sie Teilaufgabe i. um die Gleichheit arctan(z) = > 7 ((—1)" "gin:ll
(—1,1) zu zeigen.

fir alle z €

Aufgabe 3 (4 Punkte) Differenzieren Sie folgende Funktionen:
i f()
ii. f(z)=exp(x+In(z?)), z > 0.

sin(x? + 1).

2 _ 41
ii. f(x) = :in(;)j'_Q.

vi. f(z)=In(z)tan(z?), z € (0,%).

Bitte wenden.



Aufgabe 4 (1.5 + 1.5 4 1 Punkte) Betrachten Sie den verallgemeinerten Binominialkoeffizient:

(“) =1, (Z) cadazh.lazntl) g cR e

0

i. Zeigen Sie: die Potenzreihe

n=0
konvergiert fiir |z| < 1. Nutzen Sie dafiir das Quotientenkriterium und die Beziehung
(nf1) = G) 3t

ii. Zeigen Sie: (1+2z)f'(z) = af(x).

iii. Zeigen Sie mit Teilaufgabe ii., dass (1]1?)a

Folgern Sie: (1+z)® =30 (¢)a™.

n=0 \n

konstant 1 ist, indem Sie den Ausdruck ableiten.



